Die Temperntur—Reglngs')

Tn No. 5 dieses Jahrgangs stellt cin Leser \ge (No. 5596),
4in weleher Vortheilung die Schrauben bei Kompensations-Unruhen
stehen miissen, damit htigo Kompensation erziclen kann*.
Mancher Leser wird viollcicht bei dieser Fragestellung gelichelt haben,
weil sio eine vollige Unkenntnif auf dom Gebioto der Temperatur-
Reglage beweist: denn die Stellung der Schrauben 138t sich nicht
schriftlich angeben, sondern mub natirlich bei jeder Unruh einzeln
ausprobirt werden. Indessen sind Fragen Shalicher Art bei uns
sehr hiufig und durchaus entschuldbar; denn die Temperatur-Reglago
gohirt, keineswogs zu den tagli ten des Uhrmachers, sondorn
bildetein Spezialgebiet von grofem Umfange, das zudem ein ganz
betrichtlichos Mab von Usbung und Erfabrung erfordert, wenn man
darin Brfolge erziclen will. Dio Gelogenheit und Zeit dszu fehlt
aber dem Gebilfon meistens; erst als Prinzipal kommt man spiter

fie_diesen Fall dom Neuling suf diesom

to dio Zeit der testenden Versuche moglichst abzukiirzen, geben

wir im Nachfolgenden einige Wioke, deren Beachtung ihm sicherlich
von Nutzen sein wird

Wie schon bemerkt, ist die Stellung der Gewichtsschrauben an
den Kompensations-Unruhen bei joder Unruh _durch Ausprobiren in
Wirme und Kilte besonders zu ermitteln. Hierbei hat man sich
nach Folgendem 7u richten. Kine Ubr mit siner nicht kompensirten
Unruh wird in der Warmo sach-, in der Kilte dagegen vorgehen.
Dies ist ciomal dadurch bedingt, dag sich fast alle Metalls in der
Wiirme ausdehnen und umgokehrt in der Kilte zusammenzisheo, des
Ferneren aber dadurch, da die Elasticitit der Spirale durch Temperatur-
erhihung zunimmt und umgekehrt bel tieferer Tomperatur sich vor-
‘mindert. Der Grad der erst erwihnten Verindorang durch Tomperatur-
wechsel ist bel den einzolnen Motallon schr verschieden; z. B. dohnt
sich Mossing in dor Wirme bedeutend stirker aus als Stabl, zioht
sich daher in dor Kilto auch viel mobr zusammon.

Eigunsct: dor Mtall bowirk wach be do Unrah m

der Warmo gwle!. 1
Spiralo_wird zudem noch lioger; beides bedingt ein Nachgehon der
Ubr. Tn der Kilte tritt das Gegentheil ein: Unruh und Spirale
werden Kleiner, bezw. kirzer, wodurch ein Vorgehen der Ubr entstebt.
Dio Ganginderung macht, wie Caspari berechnet hat, fir jeden
Grad Temperatur-Erhohung in Beaug auf die Ausdohnung der Unruh
tiglich 1,56, in Berug suf diejenige dor Spirale 0,52, also zusammen
rund 2 Sekunden tiglich aus.
hr aber als jene Ausdehnung dor Unrub und Spirale kommt
dio verinderlicho Elasticitat der Spi
Weise, wio sich dio Metalle in d
glahialtly bogaamer, clastischer, weloher.
Eigenschat liegt im Schmelzpunkt. Das lraganthell v Sl
Metalle werden steifer, sproder, weniger
nun, die den groBten
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Anndmmg dor Hlasticit der S[liﬂ\u noch 4 Sekunden. Der weitaus
heil (‘/y,) der Temperatur-Differenzen entfallt somit suf

G Snirl.
Um nun_disse Differenzen auszugleichen (11 Sekunden pro Grad
wechsel von 15 Grad 15X 11 = 165
0 dio heute noch blichen Kom-
penssionsuoruben (i’ doppelmstallschon Teiten) orfunden. — Das
vnnu dieser Unrahen st folgendes;
uer einer Schw dor Unruh Gadert sich bel uaver-
tadeter Spirls einfach mit gom Trighoitshalbmessr; d. b wid dio
Masso_ciner Unruh vom Mittelpunkt entfernt (entweder indom man
dio Schrauben weiter herausschraubt, oder wenn sich dis Unruh infolge
r Roglage oder Rogulirng st souns, do Sprachronigne
Woet, ot vergoutiigen; Saeete Mingh jioos s Dhoeschor
sl A v s dessn iafthung voriag soch skt ent-
schlicten konnten.

von Temperatur-Erhohung ausdehat u. dgl), so geht die Uhr nach;
Masso dem Mittelpunkt, so geht die Ubr vor. Es

te, um das durch dis
nd Sirale, sowis dureh dio vrtnderts
Elasticitit  hervorgerufens Nachgohen suszugleic Kilte
multe sich o s dr b dagogen vom ispuskt sntonn
um den Temporatur-Einfu8 sufzuhebe:
dus vraladon Vermebon und Anordaungen war aua schon
bekanat, dad sich Mes o mebr susdelot, in der
Kl ber mebr rasammentobt s Stapy. Messing dehat sich bei
giter Ervimung von 0w 100° C. um 1 wus, wibrond 'sch
s iingo unter den gloichen Verhaltaissen
Suslet. Neslag dobns sich dohonfot ast doppelt 5o stark aus, wio
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Aufschmelzen starr
mit sinander verbinden, 5o i sich metlsohas ey solaee Shoh
in der Warmo nach der Seits des Stables biegen (da sich Messing
mehe ausdohat), o dor Kilte aber nach dor Seit des Mssings (1a
dor mehr zusammenzieht). Der Versuch ergab die
mchhgkm dlser Hypothese.
et man nun dieses Prinzip des doppelmtallischen Stifens
for den Unrubreifen an, so ist a t er-
sichtlich, dad sieh der Reifen, um das Nachgehen in der
Warme ausaugleichen, nach innen, dem’ )lmelpunkl au, biegen mus.
Da sich nun_cin aus Stabl und Messing usammengesotater Metall-
streifen in der Wirme nach der Seite des Stables biegt, so ist leicht
zusehen, daf sich bel einer Unrub der Stabl an der Tonenseite des
Reiens beindon mus.  Dadurch wird s reio Endo dos Raltens in
rme dem Mittelpuokt gentlhert, in der Kalte von demselben
-nu.m wio dies verlangt, war.

Fig. 1 stellt_ecino Seechronometer - Usruh in doppelter Grode
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Vergrolierung _ wieder dem Schenkel s der

Unrnh sitat dor aus Stabl (5) und )l-unnw (1) bestehendo Reifeo,

Nabo des Schenkels aufgeschnitten ist. Dieser Reifen

ulm Gber dem Schenkel dis sogenanten Reguli ben 71 (bei

Glashitter Unruhen ist im rechten Winkel hierzu noch ein_zweites

Paar 5 ¢, mg, 2, angebracht), dio dazu dienen, die allgemeine Differenz

m Reifen sind luludem Jodh sogenaante Gewiehts

lchrmben (mn. o di k oder Massen (I, Fig. 1)
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Derjenige Theil des Reifens, der an dom Schenkel befestigt ist:
Iun b saturgead sile i Jividn, il also sioe
Stellung nicht verindern.  Je man aber an das
schuittene Ende des Reifens kommt et grotler wird natarlich die
Wirkung. Die Reifen allein sind nun nicht im Stande, die nothige

hervorzubringen. Setzt man aber z. B. an das offene
we (miteiner Schraube be-

klar, da man damit sogar eine = starke
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Massen nahe an demjenigen
Schenkel befestigt ist, 5o wi
sein, da der Reifen
nicht folgen kann.
Nachdem es_also

Thell des Reltne abriogen, dot an
erden sio wirkungslos fir Temperaturen
an dieser Stelle den Temperatur-Aenderungen

m Reifen eine Stelle fur die Massen o
an welchor die Wirkung 2 schwa uch
e ‘saders Stello, a0 Jrelher chrs
stark wirken (am offenen Ende), so mu os selbstrodend auch einen
onau richtigen Punkt gobon, an dom de Wirkuog des Temperatur-
Einflusses aufgehoben wird.
Die Aufgabe des Teapersiar-Ragluus beslat am dact,
d

Verinderung vorgenommen werden, da

sonst von einem Reguliren
keae Itodo ey kane) un oln Loch fn eiser guisn Kompensations-
unrub fdr Taschenubren uogefabr 4 bis 6 Sekunden aus

Geht die Uhr aber in der Wirme vor gegen dio Kilta, 0 misson
dio Schrauben dem Schenkel genibert werden, da die Wirkuog in
diesem Fallo zu stark ist und daher abgeschwicht werden mub. Nach
dem schon Gesagten ist dies Gbrigens selbstverstiadiich.
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Fig.

Wiirdo beis Ubr mit der Anordnung der Schrauben,
wio sie i Fig. 2 ersichtlich ist, in der Whrme um 10 Sekunden gegen
dio Kalte nachgehen, so mibten die Schrauben, da die Kompensation
au schwach ist, mehr gegen das offeno Ende des Reifens kommen.
Versetzen wir dio Schrauben dd' in die Locher ec’, so wirdo dies
ur otwa 4 bis 5 Sekunden ausmachen, wir miften dieso Schrauben
also noch um ein Loch weiter vor nach / und /1 bringen. Ebenso konnten
wir dio Scbrauben ¢ ¢! in dullchun * bringen, was etwas

man ein solches von /)
Sfen Fude Tl sdzker i, i wien Bll wirlo o s Sokundon,

in lotatere s 3 Sekunden ausmachen.

s ot e e Sebrasbn, won dis U i doe Waems
gogen dlo Kilto vorgaht (wonn. sl also. Uberkompensirt st) mohr
nach dem Schenkel briogen. Wirdo sich z. B. bei der abgebildeten
Anordnung ein Vorgehen in der Wirme von 5 bis 0 Sekunden (es
kaon natdrlich auch bedeutend mebr sein) 50 wird man

erst versuchen, ob es genligt,
versetzen; bat es zu wenig geholfen, so kann m
wieder zuricksetzen und dafor die Schrauben ¢ c'
Dis sch jowall goguntber ligsoden Schrauben oot Msssen mzien
naarleh gleleh schwor sao. Bl U Fig.
verschiebt man die Massen I um ein nn(\praclmndh Stack, woraat
Glsalbon wiode fotgasebruibt Werdon.

Die Ubton worden undclat ur kuro Zait (ngofibe jo vier
Stunden lang) in der Kilte (0 bis 5° C) Wirme (30
bis 350 O o grtbste Diforent

wegzubringen.

io urspringliche Regulirung (in mittlerer

eibt nlm!wh nm Schluue sine Diffren von 1 bis 1.6 Sekunden
awischon Wirme Kalte, dio el

U@ woglich, da dies wieder zu viel au:
ma Fabrik_bilft
A % ’/ man sich in solchen Fillen damit,
r gonsen
Fig. 5. Schrabe — awei

halbo Schrauben umm Fin Ver-
setzen des Schraubenpaares cc! nach Jb' macht, schor
wihat, 2 bis 3 Sokundon aus. Setzt man aber fir d

elt, also eine Differenz von 1 bi

er Reglour, der mit_einor ,Schraubonwaage*
ist, Kommt noch auf andere Weise schuellor zum Ziel.
Waage, mit der man ganz gut ein halbes Tausendstel-Gramm (0,000 g)
wiogen kann, zeigt unsero Abbildung Fig. 4 in otwas verkloinertem
Mabstabs. Die Achse (sine Unrubwelle) liuft hier in Loch- und
Decksteinen. Der Wasgebalken ist aus Messing. Di
Aluminiumblech gedrickten Waagschalen hipgen mittolst Seidenfiden
in einem aus "o Millimeter starkem Messingblech U-formig_gebogenen
Theil. Tn gensu gleicher Fatfernung vom Mittelpunkt sind in den
Waagebalken zwel kurze Wellen mit 1% bis 2 Zehntel - Millimeter

or Skala, die im Pfoiler umgnvm. i
In der Fabrikation der Prazisionsuhren werden die Splnlen
a0k Schablonen. aufgestat. . Die Spirals orbil 3 B, 14% odor 143
Umgllnge im fertigen Zustande, jo nachdem es die Konstroktion der
Ubr bedingt. Geht die Uhr dann nach, so wird cin Schraubenpsar
Ieichter gomacht oder ganz ontfornt; gebt sio dagegen vor, 5o wird
, %, % oder eine ganzo (') Schraubo zugesetat. Die Uhr wird also
nur mittelst des Gowichtes der Unruh ins Mittel regulirt. Diesen Un-
stand beniltzt nun der Regleur fur die Temperatur - Reglage. An-
i Unrub, wis sio in Fig. 2 abgebildet
6 Minuten nach. Nachdem man die
irauben o obwas nodrigor omacht b, goht die Ubr richtig.
Ballt sich in den Temperaturen sum Schlub hera eia
Fehler von 1 bis 2 Sckunden (z. B. ein Vorgehen in der Wirmo
verbleibt, so brauchto man dieses irhunhnnpnr nur mit jonem dd* 2u
verwechseln. Hat man_eine Schr st es sehr loicht,
e don vorhandonen Schraaben. o Ihiescn oder schworston Jo
Dachdem s gewlnscht wird, auszusuchen.

Es entstoht nun die Frage: Welche Uhren cignen sich fir
eino genauo Reglage? Vor Allem muf eino gute Kompensations-
Unrub, sowie eine gute Spirale vorbanden sein. Unter einer guten
Kompensations-Unruh versteht man eino Unrub, bei welcher dor
Reifen aus zwei Metallen besteht, die eine miglichst verschiodeno
Ausdohoung  aufweisen; dieso Netallo (meist Stahl und Messing)
milssen aber im richtigen Verhiltni§ zu einander stehen
und vollstindig regelmasig vertheilt s Ist Stabl und
Messing verwendot — was, auller bei aotimagnetischen Unruhen,
fast stets der Fall ist —, so mub der Stahl ¥, das Messing aber
", dor Reifenstirke betragen, um die ginstigste Wirkung hervor-
mubingeo. Der Rellon mab doan sabatrsind aufgesbaiten sen,
was_boi jodor bossoren Unruh schon dor Fall i

Letateres ist aber kein Boweis daflr, s a.a Unruh wirklich
gut ist. Daflr ist mm;z sila dio ithge ud glelbmifige
Vertheiluag von Stahl u o die foblerlose Verbindung
dor eiden Metalo (1 boim Auischmelzon leght Gusiahlor satstahon
und die gleichmaige Bearbeitung mabgebend

den Ausschlag




Vollstandig verfoblt wiro es, eine Ubr, bei dor das Riderwerk
oder der Gang nicht in Ordoung ist, oder bei welcher eine schlechte
Spirle verwendet wusde, In don Tomperstaren rogulson =1 wolln.

nur unniltzer Weise Zeit Aus dem
gmmn Grunde ist es zu verwerfen
billigen Ubren, die hiufig auch schon aus Stabl und Messing z-
sammengesetate Unruhen aufweison (um den Anschein zu erwecken,
als ob es Kompensations-Unruhen waren), solche Unruben auf-
schneiden, in dem Glauben, die Uhren damit zu verbessern. Wiren
die Unrahen so gearbeitet, da8 sie halbwegs gute Dienste verrichten
Konnten, so wirden die Fabriken schon nicht versiumen, das Auf-
schneiden von vorn herein zu besorgen. In den meisten Fallen
wird dadurch nur ein neues Glied der Unbestandigkeit und Unregel-
mégigleit in den Gang der Uhr mit eingefibrt.

Nach den vorstehenden Ausfihrungen dirfte es Klar sein, dag
es nicht moglich ist, den Massen oder Schrauben an Kompensations-
Uanruhen sofort den richtigen Platz anzuweisen; dieser mus vielmehr
durch entsprechendes Prifen der Ubren wahrend lingerer Zeit
durch entsprechendes Versetzen der Schrauben oder Massen, jo nach
den Gangresultaten, gefunden werden. R. Yrk.

Quelle: Deutsche Uhrmacher-Zeitung Nr. 09 v, 01. Mai 1903 5.147-148 &
Nr. 10V, 15. Mai 1903 5,167
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